

H 脱贫攻坚全面小康

海口超额完成全年预脱贫任务

全市贫困人口4960人实现预脱贫

本报海口10月14日讯（记者单晓刚）记者从今天下午召开的海口市扶贫工作领导小组会议上获悉，今年以来海口扶贫工作成绩显著，呈现不少亮点。截至9月底，该市已有贫困人口4960人实现预脱贫，与省里下达海口的今年减贫计划4434人相比，进度为111.9%，超额完成全年预脱贫计划。

今天的会议首先传达了省委、省政府主要领导的重要讲话精神。省委

常委、海口市委书记孙新阳强调，扶贫是我省目前的头号工作，海口全市上下一定要把思想和行动高度统一到中央的决策部署和省委、省政府主要领导的重要讲话精神上来，把扶贫工作作为最大的政治任务来抓，以省会城市的责任担当，全力打好扶贫攻坚战。要学会“十指弹琴”的艺术，突出重点，着力解决关键问题；要落细落小，确保各项工作做到位，以良性互动

的形式让贫困户参与到扶贫工作中来；要加大督查和问责力度；要加大舆论和宣传引导，形成扶贫攻坚的强大合力。

在市、区、镇、村四级的共同努力下，海口今年扶贫工作成绩显著，呈现不少亮点。该市已精准识别农村贫困人口1916户8243人，筹措资金1.5亿元，构建了“市、区、镇、村”四级责任体系，贫困人口增收效果明显。截至9

月底，全市已有贫困人口4960人实现预脱贫，与省里下达海口的今年减贫计划4434人相比，进度为111.9%，与海口今年计划减贫人口4635人相比，进度为107%；全市贫困户家庭人均纯收入增幅超过9.5%。

海口还充分发挥资源优势和产业优势，各区、镇和帮扶单位大胆探索，涌现出市工商联发动41家爱心民营企业认领帮扶500户贫困户脱贫的

“社会力量牵手贫困户”、龙华区构筑精准扶贫待援项目平台供爱心企业和社会人士认购的“爱心扶贫超市”、大坡镇峰种养专业合作社帮助全镇贫困户代养种羊助脱贫的“合作社+贫困户”、遵谭5户贫困户自发抱团互助脱贫的“贫困户+贫困户”，新发地和石斛产业园等农业龙头企业接纳贫困户携手帮扶资金入股企业享受分红的“企业+贫困户”等一批扶贫开发新模式。

三亚扶贫项目一律开通绿色通道

力争年底率先在全省完成脱贫攻坚任务

本报三亚10月14日电（记者黄媛艳 见习记者许世立）资金支出进度缓慢，村级和村级建档立卡工作进展缓慢，危房改造项目未开工……三亚脱贫攻坚工作还存在不少问题。今天，三亚市召开书记专题会和市长办公会，专门研究三亚脱贫攻坚工作。该市将成立督导组检查扶贫资金使用情况，扶贫项目一律开通绿色通道，不作为干部将严肃问责，力争今年底率先在全省高质量完成脱贫攻坚任务。

针对存在问题，三亚举全市之力加快脱贫攻坚工作，按照一个领导紧盯不放、一个企业帮扶、一个项目带动以及干部作风严实的做法，崖州区、天涯区将率先垂范脱贫，涉及到危房改造、产业项目、治病就医、就业就学等扶贫项目，一律开通绿色通道，如果卡在哪个环节，三亚将追究相关人员责任。三亚市纪委、市委组织部将把脱贫攻坚工作作为干部考核的依据，牵头配合成立督导组，到各区检查发现问题，尤其是检查扶贫资金的使用情

况和干部作为，在一线考验、在一线锻炼干部，依法追责、问责不履职、不作为的干部。

下午召开的市长办公会上，三亚传达全国脱贫攻坚督查巡查工作部署会精神，逐个区核查脱贫工作进展，连夜组成督查组进村逐户核实工作情况，细化建档立卡工作，发挥驻村第一书记的工作主动性，确立帮扶农产品销售渠道、贫困户就医渠道等，精准长效帮助贫困户脱贫致富。

省委常委、三亚市委书记张琦表示，三亚脱贫攻坚户数和人数并不多，但脱贫攻坚工作仍需细化落实。三亚多措并举、多管齐下，把脱贫攻坚工作作为党委和政府的中心工作来抓，全力以赴完成任务。

据悉，三亚高度重视脱贫攻坚工作，从市直包点单位抽调16人组成4个脱贫攻坚指导工作组，指导脱贫攻坚工作。针对114户脱贫攻坚贫困户的实际情况，因人施策精准扶贫。

村里修通致富路 村民学到脱贫经

定安县龙门镇红花岭村第一书记符气和任期结束时，村民在请愿书上摁满红手印挽留

H 第一书记扶贫记

■ 本报记者 李磊

2015年7月，一纸任命，让身为省直机关工委党建研究室主任的符气和换了一个身份：来到定安县龙门镇一个叫红花岭的小山村担任第一书记，开始了他与村民们一段血浓于水的情缘……

“要想富先修路”“授人以鱼不如授人以渔”，这是符气和在红花岭村坚持大扶贫的理念。在他大力推动下，一年过后，红花岭的模样发生了大改变。

当今年9月符气和任期结束时，却收到了一张摁满红手印的请愿书，上面密密麻麻地写满了村民请求他留任的签名。面对着村民们朴实而又期待的面孔，他决定留下来，带领红花岭群众将脱贫致富路继续走下去。



定安红花岭村第一书记符气和(左二)走访慰问贫困户。

本报记者 张杰 通讯员 陈益彪 摄

人物名片

符气和 省直机关工委党建研究室主任。2015年7月，到定安县龙门镇红花岭担任第一书记，2016年9月任期结束时，村民真情挽留，符气和决定留任。

第一书记语录

“国家为了扶贫，出台那么多好政策，但好政策不能躺在纸面上。担任第一书记，就要上接‘天线’，下接‘地线’，真心帮助贫困户摆脱困境。”

扶贫亮点

红花岭村是“十三五”建档立卡贫困村，下辖6个自然村、1250多人，其中建档立卡贫困户43户，贫困人口约200人。

村路修建

红花岭村9条村内新建道路、1条生产道路共10条路的主体工程全部竣工。

教育扶贫

与海南省农业广播电视学校合作，以技能培训与学历教育相结合，开办“送学进村”培训班。

危房改造

为村中争取50个危房改造指标，最大面积约57平方米，按两房一厅建设。

本版制图 王凤龙

修路 / 红花岭1年修出10条路

“符书记来啦，到家里坐坐啊！”“符书记进来喝杯水啦！”“符书记到家吃碗稀饭再走啦”……走在红花岭村中，当符气和走过每户村民家门前，村民们都不忘招呼着他，热情中饱含真诚。

一年前，当符气和刚来村里任职，看到的却是另一番场景：“站在村口一眼所见村中全是低矮脏乱的石头房子，茅草垃圾遍地，村民见到他远远地躲开……”

作为一个“十三五”建档立卡贫困村，同时也是软弱涣散村，红花岭村下辖6个自然村，1250多人，其中建档立卡贫困户43户，贫困人口约200人。

“现在每户村民都认识我，过去一年，我在他们的家中都坐过不止一次。”在村口，符气和一边和村民打着招呼，一边谈起驻村最初两个多月的经历：那时，他将办公室“搬”

进了村民家，将所有村民家都走了个遍。

走访中，符气和被村里贫困现状深深震撼的同时，心中一条帮助群众脱贫的路子也渐渐清晰：要想彻底改变贫困的面貌，就要用好国家的扶贫政策，从基础设施建设、村民意识上改变贫穷的病根。

“国家为了扶贫，出台那么多好政策，但好政策不能躺在纸面上。担任第一书记，就要上接‘天线’，下接‘地线’，真心帮助贫困户摆脱困境。”符气和谈起这一年来为落实扶贫政策的付出：从扶贫办、农业、林业、住建，到发改、农技、交通、水务等部门……单是自己开车就跑了不下4万公里。

在符气和的努力下，红花岭村终于获得了定安县提供的整村推进及危房改造等各项精准扶贫措施的支持。

常说“路通财通”“要想富，先修路”，符气和与红花岭的故事是从修路开始的。

“别看现在红花岭村里道路四通八达，但一年前，自然村之间无路通行，别说农产品运不出，就连邻村村民见面只能隔田相望，隔空喊话。”站在路边，符气和顺手一指，崭新的指路牌标示的方向四通八达。

8月6日，当修路工人把最后一铲混凝土倒下，红花岭全村推进一期道路项目中，9条村内新建道路、1条生产道路共10条路的主体工程全部竣工。

10条新建道路犹如婀娜仙女的飘带蜿蜒绵亘于红花岭各自然村间，使红花岭全村范围内的土地都变成了活地，不管盖房、发展种植养殖还是服务配套，都扩展了发展空间……

建居 / 贫困户挥别火山石老屋

整个“十一”长假，符气和都泡在村里，走访各家贫困户的危房改造项目。2016年，“建房”成了红花岭村排在“修路”之后的第二热词。

符气和至今还忘了去年刚进村时，在村口见到一名老人用榔头敲火山石，谈话中老人的回答让他震惊：“侄子都结婚好几年了，还没新房住，我要敲点石头盖新房。”

这位老人就是村民陈效端的大伯，今年三十岁的陈效端，自小没了父母，与大伯相依为命，一直没有摆脱贫穷的命运。

“安居才能乐业，改变恶劣的住房条件，才能让村民更好地脱贫。”

符气和说，接下来的工作中，他为村民争取了50个危房改造指标，在这50个指标中8个是统建指标，是由国家按规定面积为特困户全资金建设的政策性住房，其中包括陈效端一家。

此前，红花岭从未有群众享受过此类指标，以至于村内群众都不知道统建指标为何物，但仅仅过了这一年，红花岭的一些贫困户，即将告别住了几十年的火山石房屋。

新房建起来了，对于贫困户的发展生产，符气和充满期待：在他的努力下，政府还专门给建档立卡贫困户统一修建了猪舍、羊舍等设施，

并配发黑猪种苗，帮助贫困户产业发展。

槟榔是红花岭村最常见的经济作物，也是村民主要的经济来源之一，由于人多地少产量小，槟榔种植业未成规模，农民收入有限。

为此，符气和与村干部一道邀请了农业、旅游专家到红花岭村“号脉”，红花岭村根据专家们的建议，鼓励引导村民发展林下经济，种植香草兰、可可、咖啡等高附加值作物。

贫困户陈世全一家，就是在符气和的帮助下，建起了新房，盖起了羊舍，养起了山羊。

送技 / 58名村民家门口学技能

58名村民踊跃报名参加培训班。

“最让我高兴的是，经过一年来村里的改变，曾经因贫困长期处于自哀自叹状态的红花岭群众，精神面貌已开始向着自励与自强迈进……”符气和感叹。

在接下来的一年，符气和将结合村中冷泉湖旅游开发建设项目的农技培训中专班，让农民足不出户就能学到致富技能。目前，已有

休闲、出售本地农产品的方式大力提升产品附加值。

下一步红花岭村还将结合美丽乡村建设，在村里遍植以红色为基调的花草树木，让红花岭名副其实。符气和谈起未来信心满满：“相信那时的红花岭定会繁华似锦，村民将迎来红红火火的日子。”

（本报定城10月14日电）

H 种养知识角

乐东塔丰村：
橡胶林种“致富菌”
3个月收2.5万元

本报由10月14日电（见习记者袁宇）要在地面撒石灰、防虫除蚊，抑制杂菌蔓延。”近日，乐东黎族自治县塔丰村贫困户容亚亮在家里专心研究种植香菇的技巧。目前，塔丰村成立了食用菌专业种植合作社，以“公司+合作社”的形式，引进食用菌种植，发展立体农业，帮助贫困户增收致富。值得一提的是，合作社不仅接受农户以资金入股，还允许贫困户以劳动力入股，按劳动拿分红。

据介绍，塔丰村委会发动村干部带头以资金入股的方式加入合作社，吸引贫困户以劳动力的方式入股，成为食用菌种植的养护者和采摘人，按劳动拿分红。在合作社的统一协调与指导下，在村子里的橡胶林里规模种植香菇、平菇、木耳等食用菌，形成食用菌种植特色产业。农户采摘的蘑菇均由五公里瓜菜收购交易市场以签约价进行收购，确保获得长期稳定的收入。

“食用菌的采收期只需要3个月，脱贫致富近在眼前。”容亚亮为记者算了一笔经济账，一包菌袋成本4元，而一包菌袋可以采摘1.5斤以上的蘑菇。根据协商确定的最低为5元每斤的收购价格计算，一包菌袋可以产生至少2.5元的纯利润。“一亩地可以种植1万包的菌袋，一亩地在三个月内至少可以收入2.5万元。”算清了账，容亚亮对脱贫致富信心满满。

截至目前，塔丰村已有70户加入合作社，其中35户为贫困户。塔丰村党支部书记张昌明透露，除了食用菌的种植，未来该村还将在省社科联等多方帮扶下，引进扶贫项目，打造乡村旅游景点，为村民增收增加途径。

食用菌种植技巧

- 食用菌喜欢生长在潮湿阴暗的环境，橡胶林就是天然的种植基地
- 只需在林间套种，既节约了租地、材料等成本，还提高了土地的利用率
- 在菌袋使用期过后，可以成为有机肥，有利于提高胶水的出胶量
- 废弃的木屑和稻草可作为下脚料，每包菌袋还能节约一半的成本



屯昌青梯村：
林下种粉蕉
增收上千元

■ 本报记者 刘梦晓 通讯员 邓积钊 余军军 绵绵秋雨拍打着蕉叶，雨水润透了田头的土地。屯昌县乌坡镇青梯村的贫困户吴振德却格外担心家里的十棵粉蕉树，忍不住拿起了电话，给乌坡镇副镇长谢学方打了过去：“谢副镇长，这雨不停地下，风不停地刮，会不会影响我家粉蕉树的挂果？”

“老吴，要保证地里没积水，粉蕉树就没事，现在也不怕风，咱们不是把它们种在橡胶林了吗，橡胶树挡风！”谢学方的回答让吴振德放宽了心。在青梯村贫困户的眼里，谢学方的话就是一颗定心丸。去年年底，在省委组织部、省科技厅的委派下，中国热带农业科学院橡胶研究所的科研人员谢学方来到了乌坡镇挂职，科技扶贫成了他的一项重要工作。经过了多次的实地考察和走访，谢学方把目光瞄向了村民的橡胶林。

“村民的地本来较少，大部分还种了橡胶树。现在橡胶价格比起前两年低了很多，村民舍不得砍树，但树又占着地，就得从林下种植做文章。”谢学方说，经过实地考察，他发现乌坡镇对粉蕉的需求量较大，每斤的收购价可达2-3元，可种植却一直没有形成规模。今年6月，他向包括吴振德在内的十多户贫困户和村民发放了7000多株粉蕉苗，并指导大伙儿把幼苗都种在自家的橡胶林里：“选取的这批贫困户家里的橡胶年龄都在5年以下，不仅能为粉蕉树防风，而且树叶少，树林遮光率小，挡不住阳光，粉蕉树可以充分地进行光合作用。”谢学方还给贫困户们算了一笔账，一颗粉蕉树年产粉蕉50到90斤，这就意味着明年粉蕉树结果了，每个贫困户都能增收一至两千元左右。

现在，针对镇上橡胶树龄适宜的林地，谢学方还打算依据乌坡南药风情小镇的特色，推广种植南药红玫瑰茄，充分利用林下空地，因地制宜将林下经济成果转化为扶贫成果。

（本报屯城10月14日电）

粉蕉套种知识

种在5年以下树龄的橡胶林间，不仅能为粉蕉树防风，而且树叶少，树林遮光率小，粉蕉树可以充分地进行光合作用